DOMINIO: VIVER MELHOR NA TERRA
SUBDOMINIO — Organismo humano em equilibrio

OBJETIVO:

9. Analisar a influéncia
do ambiente e dos
estilos de vida no
sistema respiratorio.




Qual é a influencia do ambiente
e dos estilos de vida no funcionamento
do sistema respiratorio?




Quais sao as fungoes
do sistema respiratorio?

O sistema respiratorio tem
a funcao de realizar as trocas
gasosas entre o ar e o sangue.




Constituicao do sistema
respiratorio humano
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O sistema respiratorio é constituido
pelos pulmoes, localizados no interior
da caixa toracica, e pelas vias
respiratorias (formadas pelas fossas
nasais, faringe, laringe, traqueia,
bronquios e bronquiolos), que
estabelecem a comunicacao entre os
pulmodes e o exterior.
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VIAS RESPIRATORIAS

Sistema respiratorio - Fungao

FOSSAS NASAIS

o
o

D

.

. Iniciam-se nas narinas e

. terminam na faringe. S3o

. revestidas pela mucosa e
por células sensoriais

g S
--------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------
o,

. Canal muscular, comum aos
: sistemas digestivo e :
respiratorio, que
estabelece a comunicac¢ao
com a laringe.

g o
--------------------------------------------------------------------------------
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VIAS RESPIRATORIAS

Sistema respiratorio - Fungao

LARINGE

Tubo revestido por
cartilagem, onde se
situam as cordas
vocais.

*
g o
--------------------------------------------------------------------------

anéis cartilagineos
incompletos (parte

------------------------------------------------------------------------

Epiglote

Cordas vocais

Traqueia
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VIAS RESPIRATORIAS

Sistema respiratorio - Fungao

BRONQUIOS

por .
Cada bronquio penetra num pulmao e
ramifica-se formando a

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bronquio

Canais mais finos do
que os bronquios,
terminais da
arvore bronquica. Na
sua extremidade

possuem
(grupos de
alvéolos pulmonares).

h¢ S
""""
----------------------------------------------------------------



Sistema respiratorio - Fungao

ALVEOLOS PULMONARES - onde ocorre a hematose pulmonar

i AUMENTAM A EFICACIA DAS TROCAS GASOSAS:
_*Parede muito fina

.~ » Muito vascularizados

.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bronqun’olo Arteriola

Alvéolo
pulmonar

Vesicula pulmonar ) .
Capilares sanguineos



Sistema respiratorio - Fungao

------------------------------------------------------------------------------
o .

Os pulmoes sao orgaos

, e . Pleura
elasticos e esponjosos (Folheto parietal)
divididos em lobulos ,
Cavidade pleural
pulmonares. _
LR 3 Pleura

(Folheto visceral)

Lébulos
pulmonares

Lébulos
pulmonares

-------------------------------------------------------------------------------------------

i S3o revestidos pela pleura,
. uma dupla membrana cuja
camada interna adere aos
pulmoes e a externa a caixa
toracica.

. -
------------------------------------------------------------------------------------------

7//1 w



Como distinguir respiracao externa
de respiracao celular?

Respiracdio Externa vs. Respiracéio Interna

o Respiracio extema

CO, &

) 0, Respiragdo intema
Celulas dos tecidos

© LD WO
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Como distinguir respiracao externa
de respiracao celular?

A respiracao externa ou troca gasosa pulmonar é a difusao
do oxigénio do ar dos alvéolos para o sangue e do didxido

de carbono na direcao oposta, € responsavel por oxigenar o
sangue.

A respiracao externa ou troca gasosa pulmonar

é a difusao do O, do ar dos alvéolos para o sangue
e a difusao do CO, na direcgao oposta. A respiracao
externa converte o sangue desoxigenado (baixo
teor de O,) que vem do lado direito do coragao

em sangue oxigenado (alto teor de O,) que P
retorna ao lado esquerdo do coragao.

; Circulagao
Alvéolo sistémica

P02 = 100

Pco, = 40

A difusao entre o ar alveolar

e os capilares pulmonares

faz aumentar a Po, do sangue
e diminuir a Pco,.

Capilar T

pulmonar




Como distinguir respiragao externa
de respiracao celular?

A respiracao celular acontece nas células. Neste processo as
células utilizam glicose, oxigénio e produzem energia.

O COz é libertado para o liquido intersticial e deste entra no
sangue, sendo transportado até os pulmoes.

ke

Fluido intgrsticial
y

%

capilares sistémicos e o fluido
intersticial nos tecidos denomina-se
respiracao interna. A medida que |

A troca de O, e CO, entre os \
0 O, deixa a corrente sanguinea, .
0 sangue oxigenado é convertido

em sangue desoxigenado. \

-

'

Capilar
sistémico

A difusao entre os capilares sistémicos
e o fluido intersticial faz diminuir a Po,
do sangue e aumentar a Pco..




INSPIRACAO

Respiracao externa:
que processo permite a ventilacao pulmonar?

EXPIRAGAO

A ventilagdo — mecanismo pelo
qual o ar se movimenta para
dentro e para fora dos pulmoes
— ocorre devido a diferencas

de pressao entre o exterior

e os alvéolos.

A contracao e o relaxamento dos
musculos da parede toracica

e do diafragma criam as
mudancas de pressao que
possibilitam os movimentos
respiratorios: inspiracao

e expiracao.



Respiracao externa:
que processo permite a ventilacao pulmonar?

INSPIRACAQ EXPIRACAO

%
_&k Esterno

-
" -
A, ¥

Misculos 4

Costelas Cartilagens

Vértebras

Diafragma : .
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Respiracao externa

INSPIRACAO EXPIRACAO

3
v
R
NS
R



Respiracao externa:
como se calcula a frequéncia respiratoria?

* A frequéncia ventilatoria
ou respiratoria € o numero
de ciclos respiratorios por
minuto.

 Um ciclo respiratdrio é o
conjunto de uma inspiracao
e de uma expiracao.




Respiracao externa:
o que é a amplitude ventilatoria?

A amplitude ventilatoria

é o volume de ar inspirado
ou de ar expirado durante
uma inspiracao ou
expiracao — volume
corrente.




Respiracao externa:
como determinar a variacao da amplitude
e frequéncia respiratorias?

A variacao da frequéncia

e da amplitude ventilatorias
em diversas atividades pode
ser determinada pelo controlo
de variaveis como, por
exemplo, o valor, durante

0 mesmo tempo, em repouso
e ap0s uma corrida.




ooy -3 HEMATOSE ALVEOLAR/HEMATOSE

P(0,) =40

CELULAR

Nos alvéolos: o
P(CO,) = 40
P(0,) =104

Nos tecidos:
P(CO,) = 45

P(0,) = 40 = \

R 8

~ No sangue:
P(CO,) = 40
P(0,) = 104



HEMATOSE

ALVEOLAR

Trocas gasosas entre o
sangue venoso e 0S
alvéolos pulmonares.

Gas que se difunde
do ar alveolar para

Gas que se difunde
do sangue para o ar
alveolar :

Gas que se difunde
das células para o
sangue:

Gas que se difunde
do sangue para as
células:

No sangue:
P(CO,) = 45
P(0,) =40

———
Sery

gEm——

P(CO,) = 40
P(0,) = 104

Nos tecidos:

HEMATOSE e
TECIDULAR 1

Trocas gasosas
entre o sangue
arterial e as células
do organismo.

P(CO,) = 40

---------------------------------------------------------- p(oz) —104



Como é que a altitude influencia
o desempenho do sistema cardiorrespiratorio?

As variacoes de altitude
influenciam o desempenho
do sistema
cardiorrespiratdrio, porque,
embora a composicao do ar
permaneca constante,

a pressao do oxigénio (Py,)
diminui com o aumento

da altitude.
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Em que consiste a aclimatacao?

A vida a grandes altitudes
conduz a aclimatacao —
processo em que o organismo
humano se ajusta a mudancas
fisicas as quais nao esta
acostumado, como alteracoes
na temperatura, na altitude

e na pressao atmosférica.




Quais sao os processos desenvolvidos pelo
organismo na aclimatacao a altitude?

Os cinco processos de aclimatagao:
1 — Aumento da ventilacao
pulmonar.

2 — Aumento da concentragao
sanguinea de hemacias.

3 — Aumento da capacidade

de difusao dos pulmoes.

4 — Aumento da vascularizacao

©y Quem permanecer a grandes

% altitudes durante dias,

“' semanas ou anos torna-se

" cada vez mais aclimatado

~ abaixa Po, , de modo que ela
. produz menos efeitos

~ prejudiciais e também torna

possivel maior esforco fisico

dos tecidos. | .~ sem apresentar manifestacdes
o = AUIETTe d? .capaC|dad.e, | ' de hipoxia ou, ainda, subir
de as células utilizarem oxigénio 3 altitudes maiores.

apesar da baixa P,. 2



